

李新创:

不应对城市钢厂以搬代管搞“一刀切” 钢厂可以让城市更美好

11月25日消息,中国钢铁工业协会副会长、冶金工业规划研究院院长李新创在今天的第十四届环渤海钢铁市场论坛上表示,对于城区的钢铁企业,以搬代管,搞“一刀切”,是短视行为。

目前我国重点钢铁企业近七成建于城市之中,随着“十三五”期间钢铁工业布局调整,城市钢厂或将面临搬迁压力。一方面,部分处于城区中心的钢厂,生态环境和与城市发展不相融等约束愈发突出。此外,地方政府开发城区钢厂土地的考虑也是一个重要因素。

传统城区钢厂占地面积大,随着城市发展,不少钢厂厂区已经处于黄金位置,地价值巨大,地方政府希望推动钢铁企业搬迁、关停,重新开发利用土地,获取高额收益,改变城市面貌。如,重钢老区除了建造工业博物馆外,主要用于开发高档住宅和商圈。一些地方政府调整城市规划、土地利用规划,倒逼钢铁企业退出。2017年以来,一些地方着力推动特定区域的钢铁企业搬迁或关

停,甚至有些地方提出要打造“无钢市/县/区”。

李新创表示,钢铁企业是重资产企业,搬迁成本大,且搬迁后企业生产经营压力也会明显加剧。对于城市钢厂不能简单“一刀切”,都选择搬迁一条出路。尤其是,对其中一批极具竞争力的代表钢铁工业水平和发展方向的钢铁企业,不分青红皂白地搬迁,是自废武功、自毁长城的短视行为。

“钢铁企业完全可以成为城市的靓丽名片”,他介绍,钢铁企业本身就是一座城市,完全可以绿色发展,与城市共融发展,而且可以让城市更美好。“国外很少有什么钢铁企业搬迁,很多钢铁企业都在城市中间,并没有给城市带来污染。关键是钢铁企业要认真严格执行绿色低碳发展”,“有些钢铁企业通过环保改造,厂区非常干净美观,甚至污染严重的出铁场都能做到很干净”。

李新创建议,应制定标准条件,一企一策,分类分批谋划城市钢厂出路,特别是一定时间内提前

达到超低排放标准的钢厂,应该不停不限不搬。

关于钢铁产业布局优化,他表示,钢铁产业布局还应全国一盘棋。有些省市违背钢铁发展规律,盲目调整产业布局,不管发展条件,没有布局观念和长远考虑,最后受害的是钢铁企业。他建议,从国家层面划定钢铁产业的功能区规划,分清重点区、优化区和限制区,在产业边界条件、发展方向上设置标准,避免乱布局。

李新创还强调,未来钢铁行业要建立防范过剩的长效机制。随着供给侧结构性改革推进,钢价大幅回升,产能利用率向合理区间回归,钢铁行业脱困发展取得巨大成绩,转型升级步伐加快。但如果沾沾自喜,不利用当前良好势头进行钢铁行业结构性调整,及时巩固成果,不但之前下大力气去产能的成绩前功尽弃,未来再调整的难度也更大,甚至遥遥无期。

来源:中国钢铁新闻网
中国冶金报社



钢铁财经资讯速览

财政部:1~10月国有企业营业总收入同比增长10.6%

1~10月,国有企业营业总收入469528.2亿元,同比增长10.6%。中央企业273936.7亿元,同比增长11.0%。地方国有企业195591.5亿元,同比增长10.0%。1~10月,国有企业经济运行态势较好。偿债能力和盈利能力比上年同期均有所提升,利润增幅高于收入6.7个百分点,钢铁、石油石化、有色等行业利润增长较快。

实现“十三五”煤控目标已成定局 煤炭消费占比预计降至58%以下

从《中国煤炭消费总量控制与研究项目“十三五”中期评估与后期展望研究报告》中获悉,继2013年达到消费峰值、2014~2016年经历连续下降后,我国煤炭消费总量在2017~2018年前三季度出现小幅上涨。虽有所反弹,煤炭消费仍将保持较“十三五”初期总体下降的趋势,预计到2020年,可超额完成煤炭消费占比降至58%以下的“十三五”目标。

生态环境部:今年水源地环境整治完成率已超九成

生态环境部公布的最新消息显示,2018年水源地环境整治任务完成率已超九成。按照专项行动部署,2018年年底,长江经济带县级、其他省份地市级水源地要完成排查整治任务,共涉及31个省(区、市)6251个环境违法问题整改。截至11月21日,5745个问题已完成整改,完成比例达到92%。

10月份山西钢铁工业增加值同比增长4.9%

从山西统计获悉,10月份,山西省规模以上工业增加值同比增长3.8%,增速较上月由负转正回升4.6个百分点。1~10月,全省(山西省,下同)规模以上工业增加值同比增长3.9%,与前三季度持平。分行业看,10月份,全省能源工业增加值同比增长2.4%,材料与化学工业增长5.3%,装备制造业增长10.8%,消费品工业增长2%,其他工业增长21.8%。其中,材料与化学工业中,钢铁工业增加值同比增长4.9%。

山西限时整治全省工业炉窑污染

从山西省生态环境厅获悉,为进一步改善空气质量,山西省针对全省工业炉窑开展污染治理专项行动,并限时达标。据介绍,山西省已经针对钢铁、有色、建材、焦化、化工等重点行业建立了详细的管理清单。从11月1日起,凡是未列入管理清单的工业炉窑,一经发现要立即纳入秋冬季错峰生产方案,实施停产。

来源:中国钢铁新闻网



古老剔犀工艺焕发新生机

11月29日,山西省运城市新绛县黄河云雕工艺厂内,工作人员运用剔犀工艺制作漆器产品。

绛州剔犀是一种漆器工艺,因其图案多以回旋生动、流转自如的云纹回钩组成,亦称云雕。近年来,山西省运城市新绛县大力开展绛州剔犀技艺的传承和保护工作,并积极向外拓展市场,使这项传统工艺焕发出新的生机。

新华社记者 杨晨光 摄

山西高义钢铁违法倾倒钢渣侵占耕地污染环境

中央第二生态环境保护督察组于11月6日进驻山西开展“回头看”工作,接到关于山西高义钢铁有限公司(以下简称“高义钢铁”)违法倾倒钢铁废渣危及环境安全的举报,这是2017年第一轮环保督察的重复举报。对此,督察组高

度重视,即安排人员赴运城市新绛县现场检查,发现高义钢铁违反相关法律法规,长期将大量钢渣违法倾倒,带来严重生态环境隐患。

督察发现,高义钢铁钢渣随意倾倒带来重大生态环境隐患,有多方面原因。一是企业藐视法律。

作为污染防治责任主体,高义钢铁多次被举报违法排污,但依然我行我素,其行为违反了《环境保护法》《环境影响评价法》等法律法规。另外,违法占用基本农田和耕地,数量较大,造成耕地大量毁坏,性质恶劣。二是政府监管缺位。高义钢铁违反多项法律法规,并被屡屡举报,运城市和新绛县两级政府及其有关部门不敢动真碰硬,放任企业违法行为。

来源:中国钢铁新闻网